

Τα βιομηχανικά κτίρια της Θεσσαλονίκης χρειάζονται φορέα προστασίας και διάσωσης

Με «εξαφάνιση» ή και κακοποίηση κινδυνεύει η βιομηχανική κληρονομιά της Θεσσαλονίκης, με τα περισσότερα από τα ιστορικά της συγκροτήματα, όπως το ζυθοποιείο "Φιξ", να παραμένουν εγκαταλειμμένα. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των κτιρίων αποτελεί "αγκάθι" (αφού οι επενδυτικές προθέσεις των ιδιωτών ιδιοκτητών δεν συμπίπτουν πάντα με εκείνες για τη διατήρηση του μουσειακού χαρακτήρα των συγκροτημάτων). Η δε ανυπαρξία φορέα προστασίας των κτιρίων επιδεινώνει το πρόβλημα.

Τα παραπάνω επισημάνθηκαν στις 18 Απριλίου, στη διάρκεια συνέντευξης τύπου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος/ Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ), με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Την εκδήλωση παρακολούθησαν δημοσιογράφοι από τα κυριότερα μέσα μαζικής ενημέρωσης της Θεσσαλονίκης, προβάλλοντας το θέμα με εκτενή δημοσιεύματα στον τύπο και αναφορές στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση. "Δεν υπάρχει επίσημος φορέας για να παίξει τον ρόλο της διάσωσης της βιομηχανικής κληρονομιάς. Πρέπει να γίνει ένας", είπε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, **Σάκης Τζακόπουλος** και πρόσθεσε ότι "είναι ίσως η τελευταία ευκαιρία της Θεσσαλονίκης να αξιοποιήσει το σημαντικό αυτό απόθεμα, που στην πλειοψηφία των περιπτώσεων παραμένει αναξιοποίητο".

Κατά το ΤΕΕ/ΤΚΜ, τα σημαντικά βιομηχανικά συγκροτήματα πρέπει να προστατευθούν "και να αναβιώσουν επαναχρησιμοποιούμενα". Σε κάθε περίπτωση, οι επεμβάσεις σε αυτά θα πρέπει να γίνονται με σεβασμό στα ιστορικά κελύφη, αλλά και στο

διατηρούμενο μηχανολογικό τους εξοπλισμό (αφού -όπως χαρακτηριστικά είπε ο κ.Τζακόπουλος- σε παλαιότερη επίσκεψη στο "Φιξ", το καλοκαίρι του 2003, στελέχη του ΤΕΕ/ΤΚΜ "είδαν τον βιομηχανικό εξοπλισμό του κτιρίου να φορτώνεται σε φορτηγά σαν να επρόκειτο για παλιοσίδερα").

Όπως τόνισε το μέλος της μόνιμης επιτροπής αρχιτεκτονικού έργου του ΤΕΕ/ΤΚΜ, **Μαρία Δούση**, «αυτοί οι αξιόλογοι χώροι που αποτελούν τη βιομηχανική κληρονομιά της Θεσσαλονίκης είναι νεκροί, παρά τα πολύτιμα αρχιτεκτονικά, ιστορικά και βιομηχανικής κληρονομιάς στοιχεία που διαθέτουν. [...] Μόλις τα τελευταία 15 χρόνια όμως η ελληνι-

κή νομοθεσία πρόσθεσε και τα βιομηχανικά κτίρια στις διατάξεις που ορίζουν την αρχιτεκτονική κληρονομιά για την προστασία μνημείων. Τα βιομηχανικά κτίρια της Θεσσαλονίκης αποτελούν ανεκτίμητες μαρτυρίες σε πανευρωπαϊκή κλίμακα, όμως δεν έχουν τύχει του σεβασμού που θα έπρεπε».

Το επιμελητήριο κατέγραψε, ως γνωστόν, τα κυριότερα βιομηχανικά κτίρια-συγκροτήματα της Θεσσαλονίκης και παρουσίασε τις επισημάνσεις, τις θέσεις και τις προτάσεις του σε εκτενές αφιέρωμα με ενδιαφέρον φωτογραφικό υλικό, που φιλοξενήθηκε σε προηγούμενο τεύχος του «Τεχνογράφηματος» ■



Διεθνές Φόρουμ Αρχιτεκτονικών Παρεμβάσεων

Η Δημοτική Αναπτυξιακή Εταιρεία Καβάλας (ΔΑΝΕΚ), διοργανώνει Διεθνές «Forum Αρχιτεκτονικών Παρεμβάσεων» στα πλαίσια της ένταξης του ιστορικού κέντρου της πόλης [Παναγία] στα Π.Ε.Π ΑΜΘ / Μέτρο 4.3 «**Ολοκληρωμένα Προγράμματα Αστικής Ανάπτυξης**» με επί κεφαλής φορέα το Δήμο Καβάλας. Το Forum έχει προγραμματιστεί για το διάστημα **31.5 έως 2.6.2006** στην πόλη της Καβάλας με στόχο να συλλέξει τη διεθνή εμπειρία από ανάλογα προγράμματα, ώστε οι στρατηγικές αστικής ανάπτυξης να μην περιορίζονται σε έναν εσωστρεφή προβληματισμό.

Οι **Θεματικές ενότητες** που καλύπτει το Forum είναι: Α. Πολιτικές Παρεμβάσεων σε ιστορικά κέντρα πόλεων. Β. Παραδείγματα σημαντικών αρχιτεκτονικών παρεμβάσεων σε ιστορικά κέντρα πόλεων. Γ. Πηγές χρηματοδότησης για αστικές αναπλάσεις. Δ. Υφιστάμενη κατάσταση και προοπτικές για το ιστορικό κέντρο Καβάλας.

Στο Forum έχουν προσκληθεί από τον Πρόεδρο της ΔΑΝΕΚ κ. Μ. Δέμπα ως εισηγητές ειδικοί σε ζητήματα αρχιτεκτονικών και πολεοδομικών παρεμβάσεων σε πόλεις με χαρακτηριστικούς παραδοσιακούς οικισμούς ή ιστορικά κέντρα. Ειδικότερα, έχουν προσκληθεί από το εξωτερικό οι: Amerigo Restucci, καθηγητής [University IUAV Of Venice], Magda Saura, καθηγήτρια [UPC - Technical University of Catalonia], Saglamer

Gulsun, καθηγήτρια [Istanbul Technical University], Nuran Zeren Gulersoy, καθηγήτρια [Istanbul Technical University], Maroun El Daccache, καθηγητής [Lebanese American University], Michel Barnaki [UIA-Beyrouth], Maria Zavos, αρχιτέκτων [Υπηρεσία Σχεδιασμού της Πόλης του Δήμου της Βιέννης].

Ακόμη έχουν προσκληθεί από την Ελλάδα οι: Γιάννης Πολύζος καθηγητής [Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ]- Δ. Πολυχρονόπουλος, επίκουρος καθ. [Τμήμα Αρχιτεκτόνων Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης], Νίκος Καλογήρου, καθηγητής [Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ]- Αλκμήνη Πάκα, Λέκτωρ [Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ], Τίτη Παπαδοπούλου, αν. καθηγήτρια [Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ], Νίκος Καζέρος, επίκουρος καθηγητής Ν.407 [Τμήμα

Αρχιτεκτόνων Πανεπιστημίου Πατρών], Γιάννα Μήτσιου [UIA-Ελληνικό Τμήμα], Βίλμα Χαστάογλου, καθηγήτρια [Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ], Αριστέλης Ρωμανός, αρχιτέκτων.

Στο Forum που διοργανώνεται σε συνεργασία με το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Καβάλας, το ΤΕΕ/ Τμήμα Ανατολικής Μακεδονίας και την ΕΕ της Πρωτανείας του ΑΠΘ θα αναπτυχθούν επίσης ζητήματα που αφορούν το ιστορικό κέντρο Καβάλας από εκπροσώπους φορέων της πόλης.

Η συμμετοχή παρατηρητών στο Forum είναι ελεύθερη. Για εγγραφές και πληροφορίες: ΔΑΝΕΚ [Δημοτική Αναπτυξιακή Επιχείρηση Καβάλας] e-mail detakav@otenet.gr. Ομοιοίας 117, 65403 Καβάλα, τηλ. 2510 831388 [κκ. Ε. Ψυρούκη, Κ. Μήττα] ■

